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У статті розкрито значення та місце навчальної дисципліни 

«Фармацевтичне право та законодавство» у системі професійної підготовки 

фахівців фармації. Висвітлено, що передбачені навчальною програмою теми 

дисципліни є практично значущими та актуальними у сучасних умовах 

реформування сфери охорони здоров’я України для ефективного здійснення 

фармацевтичного забезпечення населення. Акцентовано увагу на те, що 

застосування різноманітних форм та методів навчання сприятиме підвищенню 

якості опанування здобувачами освіти основних навчальних питань. 

Ключові слова: фармацевтичне право та законодавство, навчальна 

дисципліна, фахівці фармації, міждисциплінарні зв’язки, правова грамотність.  

 

Вступ. Побудова соціальної, правової, демократичної держави та 

громадянського суспільства в Україні безпосередньо пов’язано з формуванням 

нового рівня правосвідомості та правової культури населення, що, у свою 

чергу, вимагає особливої уваги до питань правового навчання і виховання 

майбутніх фахівців, які мають володіти і неухильно дотримуватися вимог 

чинного законодавства й уміло застосовувати їх у практичній діяльності. 

У сучасних умовах реформування системи охорони здоров’я в Україні 

обов’язковим елементом підготовки сучасних магістрів фармації є набуття 

ними системних правових знань щодо регулювання фармацевтичної діяльності, 

що є запорукою формування правової компетентності фахівця, необхідної для 
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аргументованого прийняття правомірних рішень для здійснення ефективного 

фармацевтичного забезпечення населення [1, 2, 3]. 

Мета статті полягає у визначенні місця та методичних особливостей 

викладання навчальної дисципліни «Фармацевтичне право та законодавство» в 

системі професійної підготовки фахівців фармації. 

Методи дослідження. У якості інформаційних матеріалів нами 

використано наукові публікації, електронний реєстр закладів вищої освіти 

України, навчальний план підготовки фахівців другого рівня вищої освіти 

галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 226 «Фармація, 

промислова фармація», примірну програму з дисципліни «Фармацевтичне 

право та законодавство» підготовки фахівців другого (магістерського) рівня, 

результати власних досліджень. У статті застосовано аналітичний, 

порівняльний, структурно-логічний методи аналізу та метод узагальнення 

інформації. 

Основний матеріал дослідження. Починаючи з 2016 року в організації 

освітнього процесу для основних фармацевтичних спеціальностей було внесено 

важливі зміни. Зокрема, відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України 

від 29.04.2015 р. № 266 «Про затвердження переліку галузей знань і 

спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти» 

змінилася освітня галузь, замість назви «Медицина і Фармація» встановлена 

галузь знань – 22 «Охорона здоров’я» [4]. З метою реалізації Постанови було 

розроблено й Стандарти вищої освіти другого (магістерського) рівня 

підготовки здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «Магістр». Відповідно 

освітніх реформ у 2017 р. розроблено та впроваджено новий навчальний план 

підготовки фахівців освітньої кваліфікації «Магістр фармації» у закладах вищої 

освіти (ЗВО) IV рівня акредитації за спеціальністю 226 «Фармація, промислова 

фармація» (лист Міністерства охорони здоров’я (МОЗ) України від 

25.07.2016 р. № 08.01-30/19087) [5, 6]. Даний документ передбачає введення до 

циклу нормативних дисциплін професійно-орієнтованої підготовки фахівців 
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освітньої програми «Фармація» навчальної дисципліни «Фармацевтичне право 

та законодавство».  

Метою викладання навчальної дисципліни є опанування здобувачами 

вищої освіти системних знань про нормативно-правове регулювання 

фармацевтичної діяльності в сучасних умовах, сприяння формуванню 

професійно-необхідних знань, умінь та навичок, забезпечення теоретичної бази 

для подальшого вивчення інших економіко-управлінських дисциплін [2, 3]. 

Фармацевтичне право та законодавство ґрунтується на вивченні таких 

дисциплін, як «Вступ до фаху з ознайомчою практикою», «Основи 

конституційного права України» та «Безпека життєдіяльності та охорона праці 

в галузі», що викладаються студентам першого курсу, й разом з тим, 

інтегрується з такими дисциплінами навчального плану третього року 

навчання, як «Технологія ліків аптечного виробництва» та «Екстремальна 

медицина».  

У процесі вивчення курсу дисципліни «Фармацевтичне право та 

законодавство» здобувачі вищої освіти отримують системні знання щодо 

правового регулювання фармацевтичного сектору сфери охорони здоров’я в 

Україні та інших державах світу, зокрема, щодо організаційно-правових форм 

фармацевтичної діяльності, державної політики й механізмів державного 

регулювання обігу лікарських засобів і медичних виробів, правового статусу 

фармацевтичних працівників та особливостей юридичної відповідальності за 

професійно-посадові правопорушення. 

Відповідно примірної програми вивчення дисципліни розподілене на два 

змістових модулі, й в цілому включає 14 тем [7] (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Структура навчальної дисципліни «Фармацевтичне право та 

законодавство» у фармацевтичних та медичних ЗВО 

Змістовий модуль 1. 

Теоретичні основи права, система 

фармацевтичного права і система 

фармацевтичного законодавства. 

Державна політика та державне 

формулювання системи охорони 

здоров’я. 

Змістовий модуль 2. 

Правове регулювання в охороні 

здоров’я й фармації України. 

Тема 1. Правові основи організації 

охорони здоров'я. Система 

фармацевтичного права та 

фармацевтичного законодавства. 

Тема 2. Законодавчі основи державного 

нагляду (контролю) у сфері обігу 

лікарських засобів та медичних виробів. 

Юридична відповідальність 

фармацевтичних працівників за 

професійно-посадові правопорушення. 

Тема 3. Організаційно-правові форми 

фармацевтичної діяльності.  

Тема 4. Ліцензування фармацевтичної 

діяльності як важливий механізм 

державного регулювання. 

Тема 5. Стандартизація та сертифікація 

у фармацевтичній діяльності як гарантія 

якості лікарських засобів. Державна 

реєстрація лікарських засобів та їх допуск 

до медичного використання. Державний 

контроль якості лікарських засобів та 

медичних виробів. 

Тема 6. Законодавчі основи фарма-

цевтичного ціноутворення. Особливості 

формування та регулювання цін на ліки. 

Податки як економічна, соціальна та 

правова категорії. Система оподаткування 

лікарських засобів та медичних виробів. 

Тема 7. Екологічне право та 

фармацевтична діяльність. 

Тема 8. Міжнародний досвід 

формування державної політики в галузі 

охорони здоров’я та фармації. 

Тема 9. Правовий статус суб'єктів 

правовідносин в охороні здоров'я та 

фармацевтичному секторі України. 

Тема 10. Правове регулювання 

професійної діяльності фахівців 

фармації. Особливості регулювання 

праці фармацевтичних працівників. 

Тема 11. Правові основи 

діяльності підприємств з оптової та 

роздрібної реалізації лікарських 

засобів. Правові основи дистрибуції. 

Правові аспекти діяльності 

медичних представників. 

Державний контроль за 

просуванням (промоцією) 

лікарських засобів на ринку. 

Реклама лікарських засобів. 

Тема 12. Державне регулювання 

та контроль обігу наркотичних 

засобів, психотропних речовин, 

прекурсорів у закладах охорони 

здоров’я та аптечних закладах. 

Тема 13. Правові аспекти 

зовнішньоекономічної діяльності та 

митного регулювання експорту/ 

імпорту лікарських засобів. 

Державний контроль якості 

лікарських засобів та медичних 

виробів, ввезених на митну 

територію України. 

Тема 14. Фармацевтичне 

законодавство у системі права 

соціального захисту. 
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Фармацевтичне право та законодавство вивчається здобувачами освіти за 

спеціальністю 226 «Фармація, промислова фармація» денної та заочної форм 

навчання протягом одного семестру і по закінченню курсу складається залік. 

Зокрема, для студентів, термін навчання яких складає 3 роки 10 місяців денної 

форми навчання, ця дисципліна викладається на 2 курсі, а для тих, які 

навчаються 4 роки 10 місяців, - на 3 курсі. Для здобувачів вищої освіти заочної 

форми з терміном навчання 5 років 6 місяців, й для осіб, які навчаються 4 роки 

6 місяців та вже мають такі освітньо-кваліфікаційні рівні, як «молодший 

спеціаліст» за напрямом «медицина» або «спеціаліст», дисципліна 

«Фармацевтичне право та законодавство» викладається на 3 курсі. Здобувачі, 

які мають освітньо-кваліфікаційний рівень «молодший спеціаліст» зі 

спеціальності «фармація», та навчаються протягом 4 років 6 місяців вивчають 

дану навчальну дисципліну на 2 курсі.  

На підставі результатів аналізу переліку ЗВО України, що мають ліцензію 

на підготовку здобувачів другого (магістерського) освітнього рівня за 

спеціальністю 226 «Фармація, промислова фармація» галузі знань 22 «Охорона 

здоров’я», встановлено, що «Фармацевтичне право та законодавство» 

викладається у 21 ЗВО [8]. Серед них 16 ЗВО є медичними та 

фармацевтичними, в яких викладання вказаної дисципліни здійснюється 

переважно на кафедрах економіко-управлінського спрямування (табл. 2). 

Проведений аналіз професорсько-викладацького складу представлених 

кафедр ЗВО дозволив встановити, що викладання на їх базі вищевказаної 

дисципліни здійснюється переважно науково-педагогічними працівниками, які 

мають науковий ступінь доктора або кандидата фармацевтичних наук, й крім 

того викладають інші економіко-управлінські дисципліни, зокрема такі: 

«Організація та економіка фармації», «Фармацевтичний менеджмент та 

маркетинг» та ін. Разом з тим, враховуючи специфіку правозастосовної 

практики, вважаємо за доцільне залучати до проведення занять з дисципліни 

«Фармацевтичне право та законодавство» фахівців у галузі юриспруденції, 
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зокрема для викладання аналізу правозастосовної практики щодо вчинення 

професійних правопорушень під час провадження фармацевтичної діяльності та 

видів юридичної відповідальності за їх скоєння. Такий підхід, на нашу думку, 

сприятиме закріпленню набутих теоретичних знань з дисципліни, а також 

усвідомленню майбутніми фахівцями фармації необхідності дотримання 

правових норм під час здійснення ними професійної діяльності. 

Таблиця 2 

Результати узагальнення переліку ЗВО України, в яких викладається 

навчальна дисципліна «Фармацевтичне право та законодавство» 

ЗВО, що мають ліцензію на підготовку здобувачів другого рівня вищої 

освіти за спеціальністю 226 «Фармація, промислова фармація» 

Назва ЗВО Кафедра, на якій викладається 

дисципліна 

ЗВО, які підпорядковуються Міністерству охорони здоров’я України 

 Національний фармацевтичний 

університет 

кафедра соціальної фармації 

 Львівський національний 

медичний університет імені 

Данила Галицького 

кафедра організації і економіки 

фармації 

 Запорізький державний медичний 

університет 

кафедра соціальної медицини, 

громадського здоров’я, медичного та 

фармацевтичного права 

 Тернопільський державний 

медичний університет імені І. Я. 

Горбачевського 

кафедра управління та економіки 

фармації з технологією ліків 

 Івано-Франківський національний 

медичний університет 

кафедра організації та економіки 

фармації і технології ліків 

 Національний медичний 

університет імені О. О. Богомольця 

кафедра судової медицини та медичного 

права 

 Одеський державний медичний 

університет 

кафедра організації та економіки 

фармації 

 Вінницький національний 

медичний університет імені М. І. 

Пирогова 

кафедра соціальної медицини та 

організації охорони здоров'я 

 Буковинський державний 

медичний університет 

кафедра фармації 
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 Дніпровський державний 

медичний університет 

кафедра загальної та клінічної фармації 

 Донецький національний медичний 

університет ім. М. Горького 

кафедра фармації та фармакології 

 Київський медичний університет кафедра фармацевтичного 

менеджменту, клінічної фармації, 

технології ліків 

 Луганський державний медичний 

університет 

кафедра технології ліків, організації та 

економіки фармації 

 Львівський медичний інститут кафедра фармацевтичної хімії, 

фармакогнозії і ботаніки з 

ресурствознавством лікарських рослин 

 Національний університет охорони 

здоров’я України імені П. Л. 

Шупика 

кафедра організації і економіки 

фармації 

 Харківський інститут медицини та 

біомедичних наук відокремлений 

структурний підрозділ ПВНЗ 

«Київський медичний університет» 

кафедра фармацевтичного 

менеджменту, клінічної фармації, 

технології ліків 

ЗВО, які підпорядковуються Міністерству освіти і науки України 

 Міжнародний класичний 

університет ім. Пилипа Орлика 

кафедра фармації 

 Волинський національний 

університет імені Лесі Українки 

кафедра органічної хімії та фармації 

 Ужгородський національний 

університет 

кафедра фармацевтичних дисциплін 

 Київський міжнародний 

університет 

кафедра управління якістю, 

стандартизації та безпеки лікарських 

засобів 

 Львівський національний 

університет ветеринарної медицини 

та біотехнології ім. С. З. Ґжицького 

кафедра фармації та біології 

 

Проведений аналіз професорсько-викладацького складу представлених 

кафедр ЗВО дозволив встановити, що викладання на їх базі вищевказаної 

дисципліни здійснюється переважно науково-педагогічними працівниками, які 

мають науковий ступінь доктора або кандидата фармацевтичних наук, й крім 
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того викладають інші економіко-управлінські дисципліни, зокрема такі: 

«Організація та економіка фармації», «Фармацевтичний менеджмент та 

маркетинг» та ін. Разом з тим, враховуючи специфіку правозастосовної 

практики, вважаємо за доцільне залучати до проведення занять з дисципліни 

«Фармацевтичне право та законодавство» фахівців у галузі юриспруденції, 

зокрема для викладання аналізу правозастосовної практики щодо вчинення 

професійних правопорушень під час провадження фармацевтичної діяльності та 

видів юридичної відповідальності за їх скоєння. Такий підхід, на нашу думку, 

сприятиме закріпленню набутих теоретичних знань з дисципліни, а також 

усвідомленню майбутніми фахівцями фармації необхідності дотримання 

правових норм під час здійснення ними професійної діяльності. 

Опорною кафедрою з викладання дисципліни «Фармацевтичне право та 

законодавство» для здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Фармація, 

промислова фармація» визначено кафедру соціальної фармації Національного 

фармацевтичного університету (Лист від 01.04.2014 р. №23-01-9/71 

Центральної методичної ради з вищої медичної освіти МОЗ України), 

колективом викладачів якої була створена примірна програма з названої 

дисципліни. На основі примірної програми кафедрою соціальної фармації 

розроблений навчально-методичний комплекс забезпечення дисципліни, що 

включає національний підручник [9], навчальні посібники [10-12], практикуми 

для аудиторних занять та самостійної роботи здобувачів вищої освіти денної 

форми навчання [13-15], робочий зошит до аудиторних занять для здобувачів 

вищої освіти заочної форми навчання, методичні вказівки з дисципліни для 

викладачів, мультимедійні презентації лекцій, електронний збірник тестових 

завдань з дисципліни й пакети білетів для контролю засвоєння змістових та 

підсумкового модульних контролів. Усі навчально-методичні матеріали 

підготовлено українською, англійською та російською мовами відповідно до 

мови навчання здобувачів вищої освіти НФаУ. Також колективом кафедри 
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соціальної фармації розроблено дистанційний курс з вищевказаної дисципліни 

для студентів заочної (дистанційної) форми навчання. 

Необхідно відзначити, що важливим кроком для забезпечення навчально-

методичного комплексу дисципліни стало створення у 2016 році колективом 

кафедри соціальної фармації за загальною редакцією професора А.А. 

Котвіцької національного підручника «Основи права та законодавства у 

фармації». Викладений у підручнику матеріал надає можливість здобувачам 

освіти зрозуміти особливості правового регулювання суспільних відносин у 

фармацевтичному секторі системи охорони здоров’я [9]. Враховуючи зміни у 

законодавстві з питань регулювання фармацевтичної діяльності та за умов 

реформування системи охорони здоров’я України в цілому, на сьогодні 

колективом кафедри готується перевидання підручника.  

Разом з тим, в якості доповнення до підручника та з метою полегшення 

засвоєння матеріалу розроблено та видано навчальний посібник 

«Фармацевтичне правознавство у схемах і таблицях». У посібнику схематично 

представлено змістовну частину матеріалу підручника, що безумовно підвищує 

ефективність опанування дисципліни завдяки втіленню дидактичного принципу 

наочності [10].  

Також, з метою забезпечення формування у здобувачів вищої освіти 

практичних навичок трактування і застосування положень нормативно-

правових актів кафедрою розроблено практикум, кожне заняття якого 

передбачає опрацювання термінологічного апарату і положень чинного 

законодавства відповідно до теми з подальшим розглядом практичних ситуацій 

із застосуванням цих норм.  

Вирішенню завдання формування правової грамотності майбутніх 

фахівців фармації сприяє, на нашу думку, використання на практичних 

заняттях кейс-методу, який також називають методом конкретних ситуацій або 

казусним методом. У попередніх роботах нами вже було розкрито педагогічні 

переваги застосування кейсів, а також методичні особливості їх створення, 
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загальні рекомендації щодо використання в навчальному процесі з урахуванням 

особливостей фахової підготовки майбутніх фармацевтів [16-19]. 

Важливо відзначити, що з 2019 р. вперше в Україні кафедрою соціальної 

фармації започатковано студентську Олімпіаду з навчальної дисципліни 

«Фармацевтичне право та законодавство» серед здобувачів вищої освіти 

спеціальності 226 «Фармація, промислова фармація». А в 2020 р. проведено І 

Всеукраїнську студентську Олімпіаду, до участі у ІІ етапі якої долучились 

представники з 7 ЗВО України. На наш погляд, проведення подібних заходів 

сприяє підвищенню якості підготовки фахівців фармацевтичного сектору сфери 

охорони здоров’я, системному вдосконаленню навчального процесу й 

активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів, а також є необхідним 

для виявлення, відбору та підтримки обдарованої студентської молоді, розвитку 

і реалізації здібностей студентів.  

Невід’ємною складовою удосконалення навчально-методичного 

забезпечення дисципліни «Фармацевтичне право та законодавство» є 

використання у навчальному процесі результатів наукових досліджень. Так, 

наукові розробки співробітників кафедри соціальної фармації охоплюють 

питання державного управління та регулювання фармацевтичного сектору 

сфери охорони здоров’я, організації системи підготовки фармацевтичних 

працівників, визначення юридичної відповідальності фармацевтичних 

працівників тощо [2, 16-20]. Також у навчальний процес впроваджуються 

актуальні і практично значущі питання фармацевтичного права та 

законодавства, що представлені у статтях фахового наукового журналу 

«Соціальна фармація в охороні здоров’я», зокрема: нормативно-правове 

регулювання фармацевтичного забезпечення соціально значущих і соціально 

небезпечних хвороб, реформування системи охорони здоров’я, соціальне 

партнерство у трудових відносинах у вітчизняній системі фармацевтичного 

забезпечення, державна регуляторна політика у сфері організації та управління 

охорони здоров’я, медичне право тощо. 
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Висновки. Навчальна дисципліна «Фармацевтичне право та 

законодавство» формує засади правової грамотності, обізнаності та правового 

мислення майбутніх фахівців фармації, сприяє підвищенню рівня їх 

правосвідомості, правової культури, а також формуванню стійкої настанови на 

правомірну професійну поведінку з метою захистити права і свободи, життя і 

здоров’я пацієнтів при наданні фармацевтичної допомоги. Фармацевтичне 

право та законодавство органічно інтегрується в загальну схему фахової 

підготовки здобувачів вищої освіти, а правові питання є невід’ємними 

складовими наукових досліджень у фармації. 

Показано, що викладання дисципліни «Фармацевтичне право та 

законодавство» у вищих медичних та фармацевтичних ЗВО України 

здійснюється з урахуваннях основних напрямків реформування вітчизняної 

системи охорони здоров’я, зокрема її фармацевтичного сектору. Висвітлено, що 

передбачені навчальною програмою теми дисципліни є практично значущими 

та актуальними у сучасних умовах провадження фармацевтичної діяльності. 

Підвищенню якості опанування здобувачами освіти основних навчальних 

питань сприятиме застосування різноманітних форм та методів навчання, 

зокрема читання проблемних лекцій, аналіз практичних ситуацій (кейсів), 

проведення олімпіад, ділових ігор, конкурсів тощо.  
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ИЗУЧЕНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

«ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЕ ПРАВО И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО»  

В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ 

ФАРМАЦИИ 

Котвицкая А.А., Волкова А.В., Коробова Е.С., Болдарь Г.Е. 

 

В статье раскрыто значение и место учебной дисциплины 

«Фармацевтическое право и законодательство» в системе профессиональной 

подготовки специалистов фармации. Освещено, что предусмотренные учебной 

программой темы дисциплины являються практически значимыми и 

актуальными в современных условиях реформирования сферы здравоохранения 

Украины для эффективного осуществления фармацевтического обеспечения 

населения. Акцентировано внимание на том, что применение различных форм и 
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методов обучения будет способствовать повышению качества освоения 

соискателями образования основных учебных вопросов. 

Ключевые слова: фармацевтическое право и законодательство, учебная 

дисциплина, специалисты фармации, междисциплинарные связи, правовая 

грамотность.  

 

STUDY OF THE FEATURES OF TEACHING THE DISCIPLINE 

"PHARMACEUTICAL LAW AND LEGISLATION" IN THE MODERN 

SYSTEM OF TRAINING PHARMACISTS 

Kotvitska A.A., Volkova A.V., Korobova Ye. S., Boldar G.E.  

 

The article reveals the importance and place of the discipline "Pharmaceutical 

Law and Legislation" in the system of professional training of pharmacy specialists. 

It is highlighted that the topics of the discipline provided by the curriculum are 

practically significant and relevant in the current conditions of reforming the health 

care sector of Ukraine for the effective implementation of pharmaceutical supply to 

the population. Emphasis is placed on the fact that the use of various forms and 

methods of teaching will improve the quality of mastery of basic educational issues 

by students. 

Key words: pharmaceutical law and legislation, academic discipline, pharmacy 

specialists, interdisciplinary relations, legal literacy. 

 

  


